



■急症室求診個案按月增5.9%，平均輪候時間延長10%。

資料圖片 ■公立醫院整體內科病床過去1周平均使用率接近飽和。

資料圖片

急症室平均輪候時間

分流類別	上月第2周*	本月第2周	增幅
危殆(T1)	0分鐘	0分鐘	無變化
危急(T2)	5.6分鐘	6.6分鐘	17.8%
緊急(T3)	17.1分鐘	19.8分鐘	15.7%
半緊急(T4)	70.9分鐘	78.0分鐘	10.0%
非急症(T5)	97.8分鐘	107.7分鐘	10.1%

*天氣轉冷初期。 資料來源：醫院管理局
■製表：香港文匯報記者 鄭啟源

香港文匯報訊(記者 鄭啟源) 流感高峰期提早出現，香港昨日再添一宗感染甲型H1N1流感引致嚴重併發症個案，一名3歲男童「中招」。不過，公立醫院受流感病人增加及護士流失雙重夾擊，轉介內科病房的個案按月急增12.5%，全港9間醫院內科病房被病人「攻陷」，使用率超過100%，需不斷加開臨時病床。同時，急症室求診個案亦按月增5.9%，平均輪候時間延長10%，最久需輪候8小時以上；那邊廂的護士掀起「挖角潮」，其中港島的醫院及伊利沙伯醫院的護士流失率高企，有內科病房護士坦言，「忙到癲，就快崩潰」，告病假護士比例亦較平日增10%。

心肺病入院激增兩成

醫管局聯網服務總監張偉麟表示，香港已進入流感高峰期，估計新春假期完結後，流感感染個案進一步飆升。他指出，近期因天氣寒冷，醫院急症室求診人數明顯增加；數據亦顯示，慢性及心肺疾病患者屬感染流感高危群組，慢性氣管阻塞患者受寒流影響，入院個案增加6%至10%，肺炎及心臟衰竭入院個案分別升25%及22.5%。

他指出，半緊急及非急症類別病人的輪候時間明顯延長，部分醫院病床接近「飽和」。醫管局近日監察資料顯示，整體內科病床過去1周平均使用率接近飽和，明愛醫院、北區醫院、博愛醫院、瑪嘉烈醫院、威爾斯親王醫院、伊利沙伯醫院、屯門醫院、將軍澳醫院及仁濟醫院的內科病床使用率更超過100%。

護士空缺率達7至8%

九龍中醫院聯網總監熊志添表示，伊利沙伯醫院內科及骨科病房壓力較大，醫院亦面對護士流失問題，空缺率達7%至8%，病房護士人手不足。有伊利沙伯醫院內科病房護士表示，目前院內14間內科病房已加開共140張病床，但全部爆滿，護士「忙到癲」，告病假護士比例亦較平日增10%，令人手更見緊張。

張偉麟承認，正面對護士人手短缺，整體公立醫院護士流失率約5%至6%，私家醫院林立的港島區更屬重災。不過，他強調，當局有中央機制調動護士人手，亦會透過中央統籌護士學校的人手，在長假期提供支援。醫管局補充，去年護士流失率為5.1%，共971人離職，流失人數較多部門包括內科(181人)、兒科(98人)、外科(65人)、婦產科(60人)及精神科(53人)。

不退費 患者等8小時

伊利沙伯醫院急症科部門主管何曉輝表示，目前每日經救護車送院人數約227人，較非寒流時段的190人為多，最近一周急症室求診人數亦上升。他指出，每日上午8時至下午4時，周一或長假期後首个工作日，急症室求診人數會較多。由於急症室病人登記分流後，將不獲退回100元登記費，部分醫院非急症個案輪候時間可長達8小時，建議市民衡量是否轉到私家診所求診。

急症室日均使用紀錄

日期	每日求診人次	升幅**	每日轉介內科病房人次	升幅**
上月第2周*	5,560	—	766	—
上月第3周	5,744	3.3%	779	1.7%
上月第4周	5,888	5.9%	792	3.4%
本月第1周	5,788	4.1%	815	6.4%
本月第2周	5,886	5.9%	862	12.5%

*天氣轉冷初期。 **與上月第2周比較。 資料來源：醫院管理局
■製表：香港文匯報記者 鄭啟源

醫局聘學護兼職應急

香港文匯報訊(記者 鄭啟源) 為迎戰流感高峰期，醫管局推出9招紓緩病床緊張情況，包括有需要時加開病床、靈活調配職員及增聘人手，必要時更會押後10%至15%骨科或膽部等非緊急手術，以便集中資源應付急症需求，但強調癌症、心臟急症、肢體及器官等緊急手術不受影響。

外展探長者 減入院壓力

醫管局聯網服務總監張偉麟表示，公立醫院會加快復康服務，讓情況好轉的病人盡快轉往復康服務，騰出病床。另外，外展隊亦會加強到老人院探視長者健康狀況，及早處理患者，避免病情惡化入院。局方已提醒各聯網採取應變措施，如有需要，會將病人分流到不太擠迫的病房；盡量運用各聯網療養病房的空置床位；增加護士和支援人手，加開病房。其中，伊利沙伯醫院已增聘21名臨時員工，紓緩人手緊張情況，下周起亦將陸續加開28張內科病床。

張偉麟表示，醫管局亦會聘請兼職護士、護士學校學生於假期期間到醫院協助。雖然公立醫院正面對人手流失問題，但目前有3間護士學校及4間大學培訓護士，相信年底前會有足夠新畢業護士填補空缺。

急症輪候要加時 內科迫爆需加床

流感增護士流失 公立醫院危機重



■大澳發現一隻大嘴烏鴉屍體，漁護署經測試後證實，雀屍帶有H5N1病毒。



■何曉輝(右)表示，目前每日經救護車送院人數約227人，最近一周急症室求診人數亦上升。香港文匯報記者梁祖彝攝

大澳鴉屍 證實帶H5N1

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 人類流感來勢洶洶，雀鳥禽流感冒亦接踵而來。繼元朗錦繡花園周一發現鴉屍後，大澳亦發現一隻大嘴烏鴉屍體，漁護署經測試後證實，兩具雀屍均帶有H5N1病毒，政府各部門會繼續保持高度警覺，嚴格執行防控禽流感冒的措施。有雀鳥專家相信，接連出現帶有H5N1病毒的死雀，相信與牠們曾接觸帶禽流感冒的雞隻所致。

漁護署發言人表示，一隻大嘴烏鴉屍體本周二在大澳新基街被發現，雀屍當時已嚴重腐爛，經連串的確定測試後，證實雀屍帶有H5N1病毒。檢走雀屍地點的3公里範圍內沒有雞場，而大嘴烏鴉是香港常見的留鳥。至於本周一在元朗錦繡花園垃圾站附近檢走的鴉屍經確定測試後，亦證實帶有H5N1病毒。署方已致電禽畜農戶，提醒他們加強預防禽流感冒及生物安全措施，並已去信雀鳥店主、持牌飼養寵物家畜及賽鴿人士，提醒他們採取適當預防措施。

料受病雞感染

觀鳥會發言人張浩輝相信，接連出現帶有H5N1病毒的死雀與天氣或候鳥遷徙無關。他說：「每年10至11月是候鳥遷徙的高峰期，但該段時間卻少有發現帶有H5N1病毒的死雀，反而多數在過年、做冬等多人吃雞的時期發現。」

張浩輝指出，大澳過往曾在短時間內出現大量帶有H5N1病毒的死雞，相信是從內地水域沖來港，或是有人偷運活雞有關，相信今次發現的大嘴烏鴉是受病雞感染。他說：「春節將至，雞價愈來愈高，以致不少人從水路偷運雞隻來港，亦增加感染風險。」

3歲男童確診染甲流



資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭啟源) 踏入流感高峰期，香港接連出現甲型H1N1流感危殆或嚴重個案。衛生防護中心昨接獲一名3歲男童確診甲流，引致嚴重併發症的個案。患者一度需要接受深切治療，目前情況穩定。伊利沙伯醫院早前則接獲兩宗感染甲流危殆個案，兩名分別21歲及2歲的女患者，目前仍然危殆，並於深切治療病房留醫。

衛生防護中心表示，該名3歲男童於本月11日開始出

現發燒、咳嗽和氣促等流感徵狀，翌日因肺炎入住瑪麗醫院，並接受深切治療，目前已轉往普通病房繼續接受治療，情況穩定。男童的氣管分泌物樣本對甲流呈陽性反應。

留滬女生回港 確診危殆

伊利沙伯醫院自踏入流感高峰期後，亦接獲2宗感染甲流危殆個案，兩人目前仍然危殆，分別在成人及兒童深切治療病房留醫。21歲女患者正於上海就讀大學，因感不適早前從上海回港求醫，於本月11日入院。患者除了出現咳嗽等流感徵狀，亦有白血球

偏高問題，其後確診患白血球及感染甲流，本月19日轉到深切治療病房留醫。

衛生防護中心流感定點監測最新數據亦顯示，流行性感冒求診率正上升。截至本月15日的一星期內，私家醫生每1,000宗診症中，有49.8宗屬於流感冒樣個案，較前一星期升5.5%；至於普通科門診每1,000宗診症中，則有4.8宗流感徵狀個案，較前一星期升33.3%。

校園感染增多 或提早放寒假



資料圖片

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 香港流感高峰期較以往提早兩星期「殺到」，衛生防護中心總監曾浩輝指出，學校爆發流感冒的個案有上升趨勢，上月每周錄得少於10宗個案，但上周卻增至超過10宗，預料未來數周個案將進一步上升。個別學校出現嚴重感染甚至死亡個案，不排除會建議有關學校停課或提早放農曆新年假期，並呼籲高危人士及早接種疫苗。

他指出，全港有33萬人在新一輪流感疫苗注射計劃中接種疫苗，較上一輪減少30%；其中20萬人在政府診所接種。他指出，只有約2萬名醫護人員注射疫苗，呼籲醫護人員與其他高危組別，如小童、長者及長期病患者接種。